团体标准《托育机构膳食服务规范》 编制说明

一、项目背景

国家高度重视婴幼儿照护服务标准化建设,将婴幼儿科 学喂养(合理膳食)纳入基本公共服务体系。国务院办公厅 《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》(国 办发[2019]15号)明确要求保障婴幼儿膳食安全与营养健 康。国家卫生健康委发布的《托育机构设置标准(试行)》《托 育机构管理规范(试行)》(国卫人口发[2019]58号)进一 步规定, 托育机构需"科学制定食谱, 保证婴幼儿膳食平 衡",但现有国家标准仅对食品安全与机构管理提出原则性 要求,缺乏针对3岁以下婴幼儿特殊膳食需求的细化操作规 范。此外,《中国居民膳食指南(2022年版)》《婴幼儿辅食 添加营养指南》(WS/T 678)等文件虽涉及婴幼儿营养原则, 但未明确托育机构场景下的膳食服务流程与质量控制标准。 目前,我国托育机构数量已具有一定规模, 亟须出台覆盖 "食材采购-配餐加工-进餐管理"全链条的标准规范,以 落实国家政策要求,填补标准化管理空白。

《浙江省托育机构设置标准(试行)》《浙江省托育机构管理规范(试行)》(浙卫发[2019]64号)要求托育机构制定科学合理的婴幼儿食谱,保证膳食平衡。《浙江省人民政府办公厅关于加快推进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施

意见》(浙政办发〔2019〕64号),提出"建立完善婴幼儿照护服务机构各项食品安全和卫生保健制度",对婴幼儿膳食、健康等实行监督管理。2025年新修订的《浙江省托幼机构卫生保健管理办法》(浙卫发〔2025〕5号)进一步强调"应当认真落实各项食品安全要求,为不同年龄段的儿童制订膳食计划,编制科学营养、均衡、多样化的食谱。"

制定本标准, 一是保障婴幼儿健康成长。婴幼儿时期是 人体生长发育的关键阶段, 合理的膳食营养对婴幼儿的健康 成长至关重要。制定《托育机构膳食服务规范》标准,旨在 明确托育机构膳食服务的基本要求和操作规范,确保婴幼儿 能够获得均衡、充足的营养。通过规范膳食服务,可以有效 预防婴幼儿营养不良、肥胖等健康问题, 促进婴幼儿身体和 智力的全面发展,为婴幼儿的健康成长提供坚实的营养基 础。二是规范托育机构膳食服务。当前,托育机构的膳食服 **务水平参差不齐,部分机构存在膳食管理不规范、营养搭配** 不合理等问题。《托育机构膳食服务规范》标准的制定,将 为托育机构提供一套科学、系统的膳食服务操作指南、明确 从食材采购到膳食供应的全流程规范,确保膳食服务的质量 和安全。有助于提升托育机构膳食服务的整体水平,增强家 长对托育机构的信任度,推动托育行业的健康发展。三是促 进资源整合与协同。托育机构膳食服务涉及多个环节和部 门,包括食材供应商、厨房工作人员、保健医生等。制定统

一的膳食服务规范,有助于整合各方资源,明确各部门的职责和协作流程,形成协同高效的膳食服务管理体系。通过规范化的管理,可以提高资源利用效率,降低运营成本,同时确保膳食服务的稳定性和一致性,为婴幼儿提供更加优质的膳食保障。四是推动行业发展。随着人们对婴幼儿早期教育和健康发展的关注度不断提高,托育行业迎来了快速发展的机遇。《托育机构膳食服务规范》标准的制定,将为托育机构提供明确的服务标准和发展方向,引导托育机构不断提升服务质量,增强市场竞争力。同时,规范的膳食服务也有助于提升整个托育行业的社会形象和信誉,吸引更多家庭选择托育服务,推动托育行业的可持续发展,为婴幼儿的健康成长创造更好的社会环境。

二、工作简况

(一)任务来源

根据浙江省计量与标准化学会《关于〈托育机构膳食服务规范〉等 15 项团体标准立项的函》(浙计标学发 [2025] 089 号)。

(二)主要起草单位

本标准由宁波市卫生健康委员会、象山县卫生健康局、 宁波市妇幼保健院、象山县妇幼保健院、宁波大学医学院、 浙江方信标准技术有限公司等单位起草。

(三)主要工作过程

1. 编制组成立

在宁波市卫生健康委的牵头下,联合象山县卫生健康局、宁波市妇幼保健院、象山县妇幼保健院、宁波大学医学院、浙江方信标准技术有限公司等单位共同成立标准编制组,于2025年4月成立并开展工作。

2. 草案研制

2025年4月至2025年6月,编制组内部进行了多次研讨,初步确定了标准研制的方向、主要内容及项目分工,并着手编制标准草案及立项申请表等工作。

3. 立项申报

2025年7月25日,编制组参与了浙江省计量与标准化学会组织的立项论证会,专家一致同意通过立项。

4. 草案优化

立项论证会后,编制组根据专家意见对文本进行了修 改,并联合各方力量对文本进行把关,形成征求意见稿。

三、标准编制的原则和依据

(一) 编制原则

本标准以科学、客观、合理、适用为原则,贯彻执行国家及浙江省相关法律法规和政策,严格按照 GB/T 1.1-2020给出的规则起草。

(二)编制依据

本标准主要编制的依据为 WS/T 678 《婴幼儿辅食添加营

养指南》、WS/T 821—2023《托育机构质量评估标准》《托育机构婴幼儿喂养与营养指南(试行)》《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》《托育机构3岁以下婴幼儿照护指南(试行)》《浙江省托幼机构卫生保健管理办法》等标准和政策文件。

四、标准的主要内容、技术论证与效果

本文件规定了医养驿站建设与服务的总则、建设要求、服务要求、管理要求、评价与改进等内容。各章节主要内容如下:

- 1 范围
- 2 规范性引用文件
- 3 术语和定义
- 4 基本要求(包括机构、人员、设备、环境等的要求)
- 5 食材要求(包括供应商选择、采购验收、存储要求等)
- 6 配餐要求(包括营养需求、带量食谱制定、特殊膳食等)
 - 7 加工要求
- 8 进餐要求(包括顺应喂养、进餐能力培养、喂养个 案记录等)
- 9 安全与卫生(包括一般要求、自带食物管理、餐具卫生、食品留样等)

10 评价与改进(包括营养状况评估、膳食评价与改进等)

五、采用国际标准的程序及水平的简要说明 本标准没有拟采用的国际标准。

六、与有关的现行法律、法规和国家、行业标准的关 系

在标准方面,现行国家标准以食品安全为核心(如 GB 5749、GB 31654),行业标准 WS/T 678 侧重婴幼儿辅食添加的营养指导,适用于指导婴幼儿辅食添加,应用场景更广泛;WS/T 821—2023 从整体上评估托育机构质量,涵盖办托条件、托育队伍等多方面,适用于评估托育机构整体质量,为监管和评估提供依据。但针对 3 岁以下婴幼儿膳食的特殊性(如辅食添加阶段的营养需求、顺应喂养模式)缺乏专门规范,本团体标准专注于托育机构的膳食服务,针对食材、配餐、加工等环节制定详细规范,在膳食服务领域更深入细致,如详细规定食材采购验收、存储要求,对带量食谱制定、特殊膳食处理有明确要求。

在政策文件方面,国务院办公厅《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》,国家卫生健康委《托育机构设置标准(试行)》《托育机构管理规范(试行)》,浙江省《托育机构3岁以下婴幼儿照护指南(试行)》《浙江省托幼机构卫生保健管理办法》等文件,对托育机构膳食服务的总

体要求进行了规范。上述文件为宏观指导性文件,针对托育 机构膳食服务这种具体服务形态的细化标准较少,本标准在 不与上述文件冲突的情况下,侧重对托育机构膳食服务的具 体要求进行规范。

本标准通过整合营养需求、加工要求、进餐能力培养等 内容,填补国内细分领域空白。

七、标准实施建议

本标准作为推荐性标准发布实施。在贯彻标准实施的过程中,一方面需要加强标准的宣传、培训工作,充分了解标准的内容。另一方面,在标准贯彻实施的过程中还需要相关管理部门、优秀托育机构现身说法,在实施应用过程中对不完善的条款提出科学合理的改进建议,不断完善标准,进一步提升医养驿站建设与服务水平。

八、标准编制过程中重大分歧意见的处理和依据

本标准在编写过程中广泛收集相关部门和标准化专家 的意见与建议,并对所提出的问题及时沟通交流,并无重大 意见分歧。

九、其他应予说明的事项 无

标准编制组 2025年9月1日